
Consiglio Comunale INT 516 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

STATO, DISTRIBUZIONE, ACCESSIBILITA' E MANUTENZIONE DEI BAGNI
PUBBLICI  NEL  TERRITORIO  DELLA  CITTA'  DI  TORINO
 

La sottoscritta Consigliere Comunale

PREMESSO CHE

    •    I bagni pubblici costituiscono un servizio essenziale per la cittadinanza, contribuendo a
garantire  dignità,  igiene  e  accessibilità  a  residenti,  lavoratori,  turisti  e  persone in  situazione  di
fragilità;
    •    La presenza di bagni pubblici ben mantenuti riflette l’attenzione dell’amministrazione verso il
decoro  urbano,  la  sicurezza  e  il  benessere  collettivo;
    •    Diverse segnalazioni pervenute da cittadini e associazioni riportano situazioni di degrado,
chiusura  prolungata  o  mancata  manutenzione  di  alcuni  bagni  pubblici  presenti  sul  territorio
comunale;
    •    L’accessibilità per le persone con disabilità è spesso carente o non adeguata, nonostante i
principi sanciti dalla normativa nazionale e i doveri di inclusione che spettano a un’amministrazione
pubblica;
    •     In  particolare,  nella  Circoscrizione  7,  è  stata  recentemente  evidenziata  da  parte  della
Consigliera Daniela Rodia la condizione di degrado e scarsa sicurezza del bagno pubblico di Corso
Regina Margherita 33, che risulta non accessibile alle persone con disabilità, rappresentando un
caso emblematico della necessità di interventi sistemici su scala cittadina;

CONSIDERATO CHE

    •    Un servizio igienico pubblico efficiente, sicuro e accessibile è parte integrante della qualità
della  vita  urbana  e  dell’accoglienza  cittadina;
    •    Una mappatura puntuale dello stato attuale dei servizi igienici pubblici comunali è condizione
preliminare  per  definire  un  efficace  piano  di  manutenzione,  riqualificazione  o  potenziamento;
    •    È necessario garantire standard minimi di accessibilità per persone con disabilità, come spazi
adeguati  per  la  manovra  di  carrozzine,  presenza  di  maniglioni,  pavimentazione  antiscivolo,
segnaletica  tattile  o  sonora,  e  percorsi  facilitati;
    •     Devono inoltre  essere  assicurati  livelli  adeguati  di  pulizia,  sicurezza,  illuminazione  e
sorveglianza, per scoraggiare fenomeni di degrado o vandalismo;
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INTERPELLA

Il Sindaco e l'Assessore competente per sapere:

    1.    Se sia disponibile una mappatura aggiornata dei bagni pubblici presenti sul territorio della 
Città di Torino, con relative indicazioni su:
    •    stato di funzionalità,
    •    orari di apertura,
    •    caratteristiche di accessibilità per persone con disabilità,
    •    condizioni igienico-strutturali;
    2.    Quali siano le condizioni attuali di conservazione e manutenzione dei bagni pubblici 
comunali e se esista una schedatura delle criticità rilevate, con particolare attenzione a quelle legate 
all’accessibilità;
    3.    Se l’Amministrazione abbia predisposto un piano di manutenzione ordinaria e straordinaria 
per i bagni pubblici, anche con eventuali priorità o interventi previsti a breve termine;
    4.    Se siano previste azioni specifiche per ampliare la rete dei servizi igienici pubblici, 
soprattutto nelle aree ad alta frequentazione turistica o dove si registrano carenze (ad es. mercati, 
parchi, stazioni, aree ad alta presenza sociale);
    5.    Se siano stati effettuati controlli o rilevazioni per verificare la piena accessibilità dei servizi 
esistenti, e se siano programmati interventi per adeguare quelli che non rispettano gli standard 
minimi previsti dalla legge, come segnalato anche nel caso del bagno pubblico di Corso Regina 
Margherita 33;
    6.    Se siano attivi sistemi di vigilanza, controllo o presidio, per garantire la sicurezza degli utenti
e prevenire usi impropri, atti vandalici o situazioni di degrado;
    7.    Se siano previsti interventi per garantire la gratuità (totale o parziale) dell’utilizzo dei bagni 
pubblici, almeno per alcune fasce della popolazione o in determinati contesti urbani.

Torino, 28/05/2025 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Elena Maccanti
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